

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2021年12月3日 星期五

辛丑年十月廿九

A13

## 深汕合作区首例整村拆迁

### 班鱼湖村正式开拆

拆迁是为了更好地发展，发展是为了更好的生活。12月1日，班鱼湖村整村拆迁仪式举行。挖掘机轰隆声响起，标志着深圳市深汕特别合作区（简称“深汕合作区”）首例“整村拆迁”正式开拆，全区重大项目土地整备集中攻坚行动成功打响了“第一炮”。



群众可敬干部能干  
把握机遇开启新生活

#### 党政干群齐心协力 土地整备集中攻坚首战告捷

“此时此刻，我想用三个词代表我的心情。”深汕合作区党委书记王延奎在仪式上表示：第一个词是感谢。感谢班鱼湖村全体村民对深汕合作区工作的理解和支持，对区党工委、管委会及区镇村土地整备干部的信任。正是村民们这份信任和对深汕合作区未来满怀的期待和憧憬，深汕事业的发展才有不竭的动力；第二个词是祝福。区党工委、管委会将带领广大干部群众，不辜负老百姓的这份真挚情感，同心协力、奋发努力，在深汕这片土地上干出一片新生活，开启更加美好幸福的明天；第三个词是期待。期待以班鱼湖村整村

拆迁仪式为新起点，进一步推进全区“三大攻坚行动”，啃下“硬骨头”、化解难重点，为全区发展开创一片新天地、闯出一条新路子。

今年5月以来，深汕合作区全面打响土地整备、重大项目、乡村振兴“三大攻坚行动”，并在前期奋战取得阶段性成果的基础上，在今年8月发起重大项目土地整备集中攻坚，正式拉开了班鱼湖村搬迁等四个重大项目攻坚的序幕。其中，班鱼湖村率先完成征拆百分之百签约，举行班鱼湖村整村拆迁仪式，既是对前一阶段工作成果的现场检阅，也是对今后征拆工作的鼓劲加油。

班鱼湖村整体搬迁项目土地整备面积约3万多平方米，涉及56户70栋房屋。该村为“历史移民村”，人员情况较复杂，深汕合作区土地整备整村搬迁也

无先例可循，时间紧、任务重，工作难度可想而知。自接到“军令状”起，班鱼湖村土地整备项目专班成员走家串户讲政策、讲愿景，夜以继日扑在一线，全力当好政策宣讲员、群众服务员和问题调解员，穷尽一切办法打开群众的心结，化解征拆路上的死结。

鹅埠镇党委负责人介绍，为了让政策户户知晓、入脑入心，工作人员制作了客家话、普通话两个版本的宣传广播，通过宣传车、移动喇叭等方式在村内循环播放，解答了班鱼湖村民关心的切实利益问题；通过“榕树下议事会”阐释政策、解答疑惑、凝聚民心，做到“有事大家议、有事树下谈”，促成了一宗又一宗的现场签约；驱车200多公里到梅州市为班鱼湖村户籍老人温贵办

理房屋征收补偿安置协议签约手续；工作组守在村民家门口吃盒饭，有的干部连续吃了20余天盒饭……

面对“故土难离”的情愫，在区、镇、村土地整备干部的耐心和真诚工作下，班鱼湖村全体村民识大体、顾大局、讲奉献，为了支持深汕合作区更美好的发展、为了村民有更美好的未来，全体村民同意整村搬迁，助力深汕重大产业项目落地建设。

最终，班鱼湖村搬迁项目仅用2个半月的时间，实现全面签约，提前完成目标任务，也宣告重大项目土地整备集中攻坚首战告捷，为深汕合作区重大项目落地提供了重要的用地保障。

（蔡鹏飞 刘淑芳 左佛亮 黄杰）

### “万人肺心联筛查公益行动”在深启动

#### 高风险人群 可免费CT筛查早期肺癌

羊城晚报讯 记者林园，通讯员陈睿、罗医宣报道：肺癌是我国死亡率最高的癌症，早期肺癌多无明显症状，多数患者出现症状就诊时已属晚期，早期筛查十分重要……1日，由开影健康携手数坤科技、深圳市罗湖医院集团共同发起的“万人肺心联筛查公益行动”在深圳启动。本项公益行动将历时一年在全国范围内提供5万例免费CT肺部早期筛查及冠心病风险预测。在深圳，预计会有2万名居民获得这样免费筛查服务。

近30年来，我国肺癌死亡人数增加了45.2万，超过了全球因肺癌死亡人数的一半。据世卫组织国际癌症研究机构统计，2020年中国新发癌症病例约457万，肺癌病例数约82万，相当于每100个新发癌症病例中，就有18人是肺癌。国际医学专家共识提高肺癌治疗有效的唯一途径是早期发现、早期诊断和早期治疗。低剂量螺旋CT检查是早期肺癌检查的首选：低剂量螺旋CT和常规CT比较，对于肺癌的检出率更高，而且其产生的放射剂量更低，对人体影响很小，低剂量螺旋CT是更适合用于肺癌的常规筛查。

此次启动的“万人肺心联筛查公益行动”，面向50-74岁经过健康评估的高风险人群，以包括深圳在内的全国五个开影医学影像

深圳  
故事

### 乘客突发心脏骤停 深圳地铁多名员工上演接力救援

羊城晚报讯 记者李天军、通讯员王禹程摄影报道：记者2日从深圳地铁集团获悉，11月27日晚，一名男性乘客在深圳地铁5号线车厢内突然晕倒，心脏骤停。但幸运的是，在经过地铁工作人员心肺复苏、使用自动体外除颤仪的接连救助下，最终帮助乘客转危为安。

“有人晕倒了，快来帮忙！”11月27日20时45分，在深圳地铁5号线开往赤湾方向的列车上，刚下车的3名地铁工作人员听到了不远处乘客的求助，连忙向前询问情况，发现有一名男性乘客因身体不适瘫倒在地上。

据现场工作人员陈秋宏回忆，当时乘客已经失去了意识，也没有了呼吸、心跳和脉搏。在判断乘客生命体征危象后，3名工作人员立即轮流对其进行徒手心肺复苏，并分头拨打120急救电话，联系前方大学城站寻求帮助。

列车抵达大学城站后，多名车站工作人员和驻站民警已赶到现场，合力将乘客抬到站台空地处，摆开屏风，疏散围观乘客，取来站台处的AED（自动体外除颤器），一场生死攸关的抢救悄然展开。

“我们把乘客的上衣解开，清理了口中异物，将AED的电极板贴在他的身上，根据AED系统的操作提示对乘客进行了电击除颤。”大学城站值班站长庄焯峰介绍，当时几名工作人员相互配合，按照语音提示交替胸外按压和人工呼吸，并对乘客进行了两次电击除颤。在120急救车赶到现场后，随同医务人员将乘客转至南方科技大学医院接受进一步治疗。

12月1日，记者了解到，经过医务人员的及时抢救，该乘客已脱离生命危险，目前身体恢复状况良好，正在医院观察疗养。同时，家属也对深圳地铁表示感谢，在多名地铁工作人员的努力救助下，为抢救乘客生命争取到了宝贵的时间。

实际上，这并不是AED在深圳地铁第一次挽救生命。自2018年深圳地铁开始配置AED以来，已帮助15名乘客在危急情况下脱离生命危险。据悉，目前深圳地铁共配备AED设备688台，实现了所有车站站厅层和站台层的全面覆盖，可满足任何位置3分钟左右即可获取。



现场心肺复苏

据介绍，为了增强地铁员工的急救服务能力，深圳地铁也于2019年起，面向所有岗位的工作人员定期开展急救培训，目前已取证员工达8332人，以确保在紧急情况下，地铁工作人员能第一时间开展救助，保障市民乘客的出行安全。

### 四十万元金条丢失 民警一小时内寻回

羊城晚报讯 记者郭起、通讯员钟宏机报道：“真没想到会这么快速，不到一个小时就帮我把遗失的物品找回，太感谢你们了。”赵先生激动地说道。近日，深圳龙华警方积极作为，急群众之所急，快速帮助群众找回遗失在出租车上价值四十多万元的金条，受到群众的高度肯定与赞扬。

12月1日1时许，赵先生神情焦急地走进龙华公安分局龙城派出所，急切地求助道：“警官快帮帮我，我把金条落在出租车上了！”

看到赵先生如此焦急，龙城派出所前台值班民警曾炜乐安抚他道：公安机关一定会尽力帮助你寻找，请放宽心。经询问，曾炜乐了解到，当晚赵先生乘出租车来龙华办事，谁知下车时候一时大意，将装有价值四十多万元金条的手提包遗落在车上。

曾炜乐听赵先生说完事情经过，心里也着急起来，价值40

万元的金条可不是小数目。他先是向值班领导报告，随后通过赵先生的微信支付记录查询到其乘坐的出租车车牌号，经多方联系，民警曾炜乐成功联系到该出租车司机黄先生，确定赵先生遗落的手提包仍在该司机车上。

一旁焦急等待的赵先生听到电话中出租车司机说道手提包完好无损的话语，悬着的心终于放了下来。凌晨1时40分许，出租车司机黄先生赶到龙城派出所。在民警的见证下，双方将包中物品清点无误后作了交接，看到包里的金条一根不少，赵先生激动地紧握着民警的手，连声称感谢。至此，从赵先生报警求助到找回其遗失的物品，不到一小时。

群众事，无小事。今年以来，龙华公安分局始终坚持以人民为中心，深入开展“我为群众办实事”实践活动，聚焦群众“急难愁盼”，认真对待群众的每一宗求助，全力守护辖区平安稳定。

湾区新闻部主编/责编 李程 / 美编 郭子君 / 校对 周勇

## 市发改委启动研究课题公开招标 完善重要民生商品价格调控机制

羊城晚报讯 记者李晓旭报道：近日，深圳市发改委发布公告，面向社会公开选聘深圳市完善重要民生商品价格调控机制研究课题的研究单位，申请单位可以是高等院校、科研院所、大型企业、行业协会、咨询机构等。

根据招标书，该项目重点聚焦健全价格监测预警体系、价格稳定长效机制、防范价格异常波动调控机制等方面，结合深圳发展实际，构建深圳市重要民生商品价格调控的“四梁八柱”。通过调研座谈市场监督、商务等部门，市农产品集

团、市食品药品监督管理局、市米袋子联合会、市农业产业化龙头企业联合会等行业协会，系统摸清深圳市重要民生商品供储销和价格调控机制的现状底数、主要成因和存在问题。

另外，该项目要求全面总结北京、上海、广州、成都等城市重要民生商品在生产管理、产销衔接、储备调节、产供销一体化建设、监测预警、预案管理、民生兜底等方面的典型案例和经验做法，深入分析各城市民生商品价格调控机制主要优势和特

点。同时，紧紧围绕畅通生产、流通、消费等多个环节，发挥政府、市场、社会等各方作用，明确深圳市进一步完善重要民生商品价格调控机制的指导思想、基本原则、主要目标，加快建立权责清晰、反应灵敏、协同高效的價格调控机制。

在技术要求上，招标书要求该项目研究成果要具有前瞻性、系统性和实用性，聚焦深圳市重要民生商品长期保供稳价能力提升，研究成果要体现完整、内容全面、材料丰富，并且符合深圳实际，针对性和可操作性强。

## 深圳市慈善会·残障者矫形与重建专项基金启动

### 肢体重建未来重塑

羊城晚报讯 记者王俊报道：

12月3日是国际助残日。2日，由深圳市慈善会联合深圳市雨燕残疾人关爱事业发展中心发起的深圳市慈善会·残障者矫形与重建专项基金启动仪式举行。与此同时，该基金首家定点合作医院——深圳大学附属华南医院联合深圳市雨燕残疾人关爱事业发展中心共同发起“重塑未来”肢体重建医疗救治公益项目，并举行了项目签约仪式及授牌仪式。

据介绍，深圳市慈善会·残障者矫形与重建专项基金将主要用于肢残人士的矫形与重建手术治疗，肢残矫治事业普及与医疗人才培养，肢残医疗专科学术研究与器械辅助创新以及肢残矫形与重建医学事业创新和引领发展等方面。

启动仪式上，深圳市人工智能产业协会、深圳市创想三维科技股份有限公司等爱心企业和组织为残疾人献上爱心捐赠善款，以实际行动支持肢体残疾医疗事业发展。

第八届全国道德模范荣誉称号获得者、深圳市慈善会·残障者矫形与重建专项基金发起人、深圳市雨燕残疾人关爱事业

发展中心主任张莹莹表示，未来，深圳市慈善会·残障者矫形与重建专项基金将努力帮助残疾人减轻功能障碍和更好地适应社会，促进残疾人自身发展，让残疾人走出家庭、走向社会、参与社会的发展变化。

据悉，12月4日、5日及7日，深圳大学附属华南医院将开展为期三天的“重塑未来”肢体重建医疗救治公益项目义诊活动。我们希望通过义诊筛查科普活动的开展，加强对肢体残疾疾患的筛查、治疗、预防，让他们能够更加了解自己的身体和疾病，及早地接受规范治疗，让越来越多的肢残病人“站”起来，“走”起来，“动”起来！”深圳大学附属华南医院矫形及肢体重建外科负责人潘奇医生表示。

深圳大学附属华南医院院长吴松表示，下一步医院将继续联合深圳市雨燕残疾人关爱事业发展中心，聚焦肢残患者治疗与肢体功能重建，同时加强对这方面医疗人才的培育，探索创新肢残医疗专科学术研究，为残疾人提供更加优质高效的医疗服务。

深圳交警开展“全国交通安全日”主题活动

### 共同关注文明交通 让文明出行风尚根植内心

羊城晚报讯 记者宋王群、

通讯员潘惠兰报道：12月2日是我国第十个“全国交通安全日”。今年的主题是“守法规知礼让，安全文明出行”。为了全力打造全社会共享文明交通环境的浓厚氛围，深圳交警局从11月下旬起就组织开展第十个“全国交通安全日”主题宣传活动，通过内容丰富、形式多样的主题宣传活动，广泛动员社会各界共同关注文明交通，切实实将文明出行风尚根植于每个交通参与者的内心，助力推动深圳文明交通建设向更高水平迈进。

12月2日，深圳交警局在罗湖区金光华广场举办主题为“守法规知礼让，安全文明出行”的主题宣传活动。现场以“122时光机”为设计概念，通过“案例警示教育+互动体验+沉浸式学习”等方式，设置了“舞台区”“122交通安全日”的活动。

同时，活动还通过“深圳交警”官方微博、抖音、快手、视频号、头条号等平台同步开展直播互动。截至活动结束，仅抖音账号在平台观看人数就超16万、评论过万，点赞上万。据统计，活动现场共发放宣传单张近万份，赠送主题宣传礼品超万份，吸引了近万人次市民积极参与。